

- | | | |
|--|--|---|
| <input type="checkbox"/> Der er brug for et større KPI! | <input type="checkbox"/> Hvordan få det sagt? - side 3 | <input type="checkbox"/> Vigtig konference om relationen mellem barn og voksen - side 4 |
| <input type="checkbox"/> Kristendom for begyndere - side 2 | <input type="checkbox"/> | |

Vi skal arbejde på at få børnene tilbage på bagsædet!

Denne udtalelse faldt for et par uger siden på Kristent Lærerseminar i Børkop; som en replik til et foredrag af Henrik Jensen, forfatter og lektor på RUC. Han satte i sit veloplagte foredrag ord på nogle skarpe facts og tunge konsekvenser i forhold til den autoritetsvækkelse, som vi har gennemlevet i løbet af det sidste århundrede.

Her er der ikke plads til at tage de vigtige temaer op, men jeg blev personligt udfordret af Henrik Jensens foredrag. Hans beskrivelser og konklusioner omkring det autoritetsløse menneske kalder på mere end et svar, der blot lyder: "Hvor er det dog rigtigt og genkendeligt!" Det kalder på en respons, som sætter os i bevægelse: Hvad vi vil gøre ved det som forvaltere af det liv, Gud har givet os – i hjem, skole og kirke? Vi er jo udfordret af autoritetstabets betydning på stort set alle områder i det kristenpædagogiske felt.

KPI vil arbejde i dybden

I KPI er vi stadig meget optaget af, at være med til at gøre et stykke vigtigt refleksionsarbejde med fokus på at finde nye veje og muligheder at manøvrere i. Der er brug for dette på mange felter. Autoritetstabets i samfundet er jo bestemt ikke det eneste, der udfordrer os! Og vi er klar til fortsat at arbejde i dybden med alle udfordringerne i KPI. Dette skal også høres som en opfordring til, at "I derude", meget gerne må lade vores konsulent, Carsten Hjorth Pedersen vide, hvad I er optaget af og baksers med af udfordringer!

God start på ny struktur

KPI er ved at være gennem de strukturmæssige forandringer, som vi har været meget optaget af i 2008. Vi havde et sær-

deles positivt repræsentantskabsmøde i september 2008, hvor "det nye KPI" blev skudt godt i gang; et KPI som er rykket lidt tættere sammen med en række kirkelige organisationer. Resultatet skulle bl.a. gerne blive, at vi kommer til at opleve, at vi fremover får endnu mere udbytte af at kunne samarbejde om store projekter i stil med Katekismusprojektet, og at vi får endnu flere dynamiske samarbejdsprocesser i gang på tværs af organisationerne. Det forventer vi os meget af. Vi kom også godt fra land ved vort første workshop-agtige repræsentantskabsmøde her i januar, hvor visionerne og kreativiteten søsatte mange spændende mulige projekter og samarbejdsopgaver.

Mere arbejdskraft er påkrævet

Satsningen på dette betyder dog ikke, at vi nedprioriterer de andre arbejdsfelter, som KPI er engageret i. Tværtimod – for vi arbejder faktisk på at få ansat en KPI-medarbejder mere. Vi er overbeviste om, at tiden er moden til at få udbygget KPI. Vi oplever behovet for et større KPI, og vi har arbejdsopgaverne til det. Carsten Hjorth Pedersen må i stigende grad sige nej til opgaver, som vi gerne ville kunne gå ind i. Vi har også opbakningen og økonomien til det, såfremt vi fortsat må regne med jer, som er vort bagland. *For vi kan ikke drive et fremtidssikret KPI uden økonomisk støtte og medleven fra alle jer, som er vores primære økonomiske fundament.*

Frank Risbjerg
Kristensen,
formand for KPI



Der er brug for et større KPI!

I disse dage bogføres de sidste regnskabsposter for 2008. Vi har gennem årets sidste uger fulgt bevægelserne på vores konto med stor spænding. Glade og taknemlige kan vi konstatere, at KPI får et godt økonomisk resultat for 2008. Det ser ud til, at vi lander på et overskud, som er på den gode side af 125.000 kr. Dette må siges at være særdeles godt i forhold til budgettet og vore forhåbninger ved årets begyndelse.

Tak for gaverne

Vi har fået mange penge ind på gave-siden i 2008. Det siger vi en stor tak for! Indtægterne fra gavebrevene er steget med mere end 40.000 i forhold til vores budget, hvilket er utroligt flot. Derimod har vi oplevet et fald på godt

25.000 i de spontane gaveindbetalinger. Det får os blot til endnu engang at opmuntre jer til at tegne gavebrev med KPI.

I 2008 har vi også haft et godt indtjeningsår på KPIs kerneydelser, dvs. den brugerbetaling, som der er på vores pædagogiske konsultants medvirken rundt om i landet. Samtidig har vi formået at holde omkostningerne nede. Heri ligger en stor del af forklaringen på det gode resultat for året.

Et skelsættende år

Vi er nu gået ind i et nyt år, som på mange måder bliver skelsættende for KPI. Vi er midt i en omstrukturingsproces, som også handler om en udbygning af KPIs virksomhed. Vi arbejder på at få flere ressourcer ind i KPI

via en ny ansættelse, da tiden er moden til det.

Der er brug for et større KPI, og der er basis for et større KPI. Det viser efterspørgslen! Økonomisk ser det også lovende og bæredygtigt ud. Men vi er helt afhængige af, at alle I trofaste støttekredsmedlemmer fortsat vil være med til at bære KPI-sagen! Bliv derfor ved med at være lige så rundhåndede, som I plejer at være!

Endnu engang tak for alle gaverne i 2008.

Birthe Marie
Kristensen,
kasserer i KPI



Kristendom for begyndere

Der var engang en lægmand, Anders Ringby, og en præst, Niels Gad i Brøndby Strand Kirke. Førstnævnte er der stadig. Han fik den geniale ide at begynde et Alpha-kursus i kirken. Og præsten var med på den.

Tilmeldingerne var så mange, at de havde brug for hjælp. Her kom bl.a. jeg ind i billedet.

Alpha-kurset fik en ende. Og hvad gør man så, når kursisterne gerne vil fortsætte? Man laver et Beta-kursus, selvfølgelig. Efter to på hinanden følgende Beta-kurser – eller var det tre? – pløjede vi os igennem Johannes-evangeliet.

Men kursisterne havde ikke fået nok. De ville fortsætte. Men hvad skulle vi tage fat på? Midt i disse overvejelser barslede Henrik Højlund med et materiale for Katekismus-projektet: *Kristendom for begyndere*, der gennemgår De ti Bud, Trosbekendelsen, Fadervor osv.

Vi valgte at begynde med De ti Bud!

Jeg må indrømme, at jeg var skeptisk. For hvordan ville kursisterne reagere på at blive konfronteret med Guds klare, ligefremme og evige vilje? Ville

de blive skræmte og bakke ud? Ville det ikke være klogere at tage fat på noget, hvor absolutheden ikke var helt så tydelig?

Jeg spurgte forsigtigt kursisterne, hvad de mente. De var med på den. Og det var helt tydeligt, at det bl.a. var, fordi de kunne nikke genkendende til ordet "katekismus". Det kan vist de fleste lidt ældre. De kender den fra deres skoletid og konfirmationsforberedelse.

Kurset er slut nu. Min skepticisme er

manet i jorden. Luther var alligevel ikke kørt helt af sporet, når han begyndte sin kristendomsundervisning med De ti Bud.

Gode erfaringer med De ti Bud

Det er min erfaring, at budene finder mennesker hjemme og er vedkommende i forhold til menneskers livserfaringer. De fleste har fx en umiddelbar forståelse for, at selvom budene sætter grænser, så er de reelt gode og



Den aften handlede det om det syvende og ottende bud!

tjener livet. Flere gange under kurset hørte jeg udbrud som: "Hvor ville verden være et godt sted at være, hvis vi alle indrettede os efter Guds vilje."

Det er også min erfaring, at om end budene er dømmende, så oplevede vores kursister dem ikke som fordømmende. Tillige erfarede vi, at de er med

til at lukke op for spørgsmål, som nogle går og tumler med og har brug for at snakke om, fx: "Var det mord, da vi tillod lægerne at indstille en udsigtsløs behandling af vores lille datter, der var kommet svært til skade i et trafikuheld?"

Ligeledes er det min erfaring, at selvom kursisterne oplever budene som gode, så giver de dem også en erkendelse af, at vi ikke evner at leve op til deres standard, fx: "Vi må jo bare indrømme, at hvor gode de end er, så er der jo ingen, der kan leve op til dem." Og det er ikke en dårlig klangbund til at sige lidt om synd og tilgivelse.

En rigtig god mulighed

På baggrund af de erfaringer, jeg har gjort som underviser og leder af disse

kurser, kunne der siges og skrives rigtig meget godt om *Kristendom for begyndere*. Og efter de gode erfaringer, vi har gjort med det, vil jeg ikke tøve med at anbefale det.

Mangler I et kursusforløb til kirkefremmede eller et opfølgingskursus på et kristendomskursus i jeres kirke, frimenighed eller missionshus, er *Kristendom for begyndere* en rigtig god mulighed.

I øvrigt har vi planer om at fortsætte med Fadervor og Trosbekendelse i Brøndby Strand Kirke.

Viggo F. Wiwe,
bymissionær,
København



„Kristendom for begyndere“ finder du på katekismusprojekts hjemmeside. Kursistark og ledervejledning kan hentes gratis på adressen:

www.katekismusprojekt.dk → undervisning

Ny bog af Carsten Hjorth Pedersen:

Hvordan få det sagt?

En praktisk grundbog for kristne formidlere

I marts 2008 udkommer en ny bog af Carsten Hjorth Pedersen. Der er tale om en håndbog for kristne formidlere: Søndagsskolelærere, børneklubledere, konfirmandundervisere, lejrledere, ungdomsforkyndere, voksenundervisere, præster og forkyndere m.fl. – alle, der har til opgave at formidle det kristne budskab i kirke, menighed og missionshus.

Bogen er praktisk lagt an med mange

eksempler, og den rummer en del illustrationer og modeller. Dens mål er at give større indsigt i, hvad kristen formidling er og give frimodighed til at være kristen formidler i vores tid.

Bogen, der udgives af Lohse og LogosMedia, bliver på 248 sider. Den kommer til at koste ca. 300 kr. og kan bestilles på Kristent Pædagogisk Institut eller købes fra marts i den lokale boghandel.



På bogens bagside får den følgende to skudsmål:

Jeg er temmelig sikker på, at hvis man om få år går på jagt i kristne formidlers bogreoler, vil man mange steder finde lasede eksemplarer af *Hvordan få det sagt?* Bogen egner sig nemlig lige meget til hurtige opslag som til at blive læst fra ende til anden. Den er skrevet af en mand, der selv både er prædikant for voksne og børneklubleder. Og som i sit professionelle job arbejder med pædagogisk tænkning. Praktiske råd, sjove ideer, inspirerende eksempler og grundige overvejelser spiller sammen.

Derfor springer der en gnist fra teori til praksis – og fra Åndværk til håndværk – i denne bog.

Jens Ole Christensen
Generalsekretær i Luthersk Mission

Jeg er meget taknemmelig for at få lov til at give denne bog et par ord med på vejen. Mig bekendt er der ikke tidligere udgivet en bog med dette tema og i dette format. Alle, der kender Carsten Hjorth Pedersens tidligere udgivelser, ved, at han er en grundig mand. Derfor er teorien bag de praktiske anvisninger taget med, både først og sidst i bogen. Ikke på et akademisk niveau, men som underbyggelse af vigtigheden af at arbejde med formidlingen og som inspiration til det praktiske håndværk. Men der er tale om en *praktisk* bog. Det er det nye og helt anderledes ved den. Det er en håndbog, fuld af gode ideer, anvisninger, overvejelser og udfordringer. Man kan læse den forfra eller bagfra eller i brudstykker – alt efter hvad man finder relevant. Jeg tror – nej, jeg ved – at denne bog vil blive læst og brugt.

Hans Jørgen Hansen
Formand for Kristent Pædagogisk Institut, 1998-2008
Leder af Foreningen af Kristne Friskoler fra 1. december 2008

Afsender:
KPI
Ansgarvej 8
3400 Hillerød



Vigtig konference om relationen mellem barn og voksen

Kom til København den 2. maj 2009!

Selskab for Kristne Psykologer og KPI er gået sammen om at arrangere en konference, der sætter fokus på et vigtigt tema: Relationen mellem barn og

voksen. Det er et særdeles relevant emne for psykologer, lærere, pædagoger, præster, medarbejdere i det kirkelige børnearbejde samt studerende.

Jette Simon, som er klinisk psykolog og mangeårig instruktør for Institut for Imago Relationsterapi, vil undervise. Desuden medvirker sognepræst Ph.D. Niels Nymann Eriksen.

Konferencen afvikles i København lørdag den 2. maj 2009. Den koster kun 350 kr. (studerende: 250 kr.)

Program blev udsendt med sidste nummer af KPIs Nyhedsbrev. Desuden ligger det på www.kpi.dk. Man er også velkommen til at rekvirere trykte programmer fra KPIs kontor.

Tilmelding til KPI. Fristen er den 14. april.

Vi håber at se rigtig mange.

VELKOMMEN!



Gaver til KPI

Hvis du ønsker at give en gave til KPI, kan det ordnes på følgende måder:

- Benyt det indlagte girokort. Er dette blevet borte, send bud efter et nyt på KPIs kontor.
- Indbetal gaven via din pc-bank. Vælg en af følgende to muligheder:

- **Indbetalingskort/girokort.** Vælg korttype "01" og tast KPIs giro-nummer 16775029.
- **Bankoverførsel.** Overfør beløbet til KPIs konto i Danske Bank. Regnr. 3543 - kontonr. 0016775029.

- En samlet årlig gave til KPI på min. 500 kr. er fradragsberettiget på din selvangivelse (§ 8a), forudsat KPI har dit personnummer.
- KPI udsender kvittering til alle, der har givet min. 500 kr. i det forløbne år.

Nyhedsbrevet udgives af:
Kristent Pædagogisk Institut, (KPI)
Ansgarvej 8, 3400 Hillerød,
tlf. 4824 2462
Tryk: Helle Høeg/Øko-Tryk

Webside: www.kpi.dk
E-mail: kpi@kpi.dk
Pædagogisk konsulent:
Carsten Hjorth Pedersen
Regnskabsfører: Nanna Jensen

Formand for bestyrelsen:
Frank Kristensen (ansv. red.),
Mølkærparken 52A, Ødsted,
7100 Vejle, tlf. 23 23 43 75
e-mail: frank@kfs.dk